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είναι φίλος του, τον οποίο σέβεται και αγαπά. 

Καχυποψία 
Ολα αυτά έχουν προκαλέσει έντονο προβλη-
ματισμό τόσο στην Αθήνα όσο και στο Κάιρο, 
το οποίο αντιμετωπίζει με ιδιαίτερη καχυπο-
ψία το νέο καθεστώς στη Δαμασκό, αλλά και 
τις ηγεμονικές βλέψεις της Τουρκίας στην ανα-
τολική Μεσόγειο. Εξ ου και οι κοινές δηλώ-
σεις των Κυριάκου Μητσοτάκη, Αμπντέλ Φα-
τάχ αλ Σίσι και Νίκου Χριστοδουλίδη, αλλά 
και το κοινό ανακοινωθέν της τριμερούς του 

Καΐρου, εμπεριείχαν ένα σαφές μήνυμα προς 
την Τουρκία να μην προχωρήσει σε νέες πα-
ράνομες οριοθετήσεις στην ανατολική Μεσό-
γειο. «Αποκρούουμε από κοινού κάθε ενέργεια 
εκτός πλαισίου της διεθνούς νομιμότητας, κάθε 
ενέργεια που θα προκαλεί αχρείαστες εντάσεις 

στην περιοχή», είπε στις δηλώσεις του ο Ελλη-
νας πρωθυπουργός, προσθέτοντας με νόημα: 
«Συζητήσαμε εκτενώς τις εξελίξεις στη Συρία. 
Είναι αυτονόητο ότι και η διαδρομή της Συρί-
ας προς το αύριο περνά μέσα από τους κανό-
νες του Διεθνούς Δικαίου, κανόνες τους οποί-
ους οι τρεις χώρες μας έχουν αποδείξει επανει-
λημμένα ότι σέβονται. Αλλωστε, η Ελλάδα και 

η Κύπρος έχουμε υπογράψει με τη φίλη Αίγυ-
πτο συμφωνίες οριοθέτησης Αποκλειστικής Οι-
κονομικής Ζώνης, συμφωνίες που βασίζονται 
πλήρως -επαναλαμβάνω, πλήρως- στο Διεθνές 
Δίκαιο της Θάλασσας».

Το Ισραήλ
Ωστόσο, τα ηγεμονικά σχέδια της Αγκυρας έχουν 
προκαλέσει έντονη ενόχληση και στο Ισραήλ, 
το οποίο προβληματίζεται στο ενδεχόμενο να 
βρεθεί αντιμέτωπο με την Τουρκία στη Συρία. 
Στις αρχές της εβδομάδας είδε το φως της δη-

μοσιότητας η έκθεση της Επιτροπής Νάγκελ για 
τον αμυντικό προϋπολογισμό και τη στρατηγική 
ασφαλείας, στην οποία τονίζεται ότι το Ισραήλ 
θα πρέπει να προετοιμαστεί για μια άμεση αντι-
παράθεση με την Τουρκία. Επίσης μέσω της έκ-
θεσης οι Ισραηλινοί προειδοποιούν ότι οι φιλο-
δοξίες της Τουρκίας να αποκαταστήσει την επιρ-
ροή της από την οθωμανική εποχή θα μπορού-
σαν να οδηγήσουν σε αυξημένες εντάσεις με 
το Ισραήλ, πιθανώς δε και σε «θερμή σύγκρου-
ση». Οπως αποκάλυψε η εφημερίδα «Jerusalem 
Post», για την έκθεση πραγματοποιήθηκε το βρά-
δυ της Πέμπτης ειδική συνεδρίαση των υπουρ-
γών Αμυνας και Εξωτερικών με τη συμμετοχή 
του αρχηγού των Ενόπλων Δυνάμεων της χώ-
ρας. Σύμφωνα με την εφημερίδα, είναι η πρώτη 
συνάντηση που γίνεται σε επίπεδο υπουργών 
και αρχηγού Ενόπλων Δυνάμεων για το θέμα 
και αναμένεται προσεχώς να αναβαθμιστεί σε 
ανώτατο επίπεδο με τη συμμετοχή του Ισραη-
λινού πρωθυπουργού. Οπως αναφέρει η εφη-
μερίδα, αυτό δεν σημαίνει ότι το Ισραήλ ετοι-
μάζεται για πόλεμο. Καλείται, όμως, να εξετά-
σει αν θα αναβαθμίσει την Τουρκία σε στρατη-
γικής σημασίας απειλή για τα συμφέροντά του 
στη Μέση Ανατολή.

Οι τελευταίες εξελίξεις 
έχουν ενισχύσει 

σημαντικά το ΑΚΡ, 
που πλέον βρίσκεται 
σταθερά πρώτο στις 

δημοσκοπήσεις, 
έχοντας ανακάμψει 

μετά από μήνες

Τα ανοιχτά μέτωπα 
με το PKK και τους 

Κούρδους της Συρίας

  Σε αναβρασμό βρίσκεται η τουρκική πο-
λιτική σκηνή, καθώς ο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν 
και ο Ντεβλέτ Μπαχτσελί συνεχίζουν από τη 
μια πλευρά τις κινήσεις τους για διευθέτηση 
του κουρδικού ζητήματος αλλά από την άλ-
λη η Τουρκία συγκεντρώνει στρατεύματα στα 
σύνορά της με τους Κούρδους της Συρίας και 
κλιμακώνει τις πιέσεις εις βάρος των εκλεγ-
μένων δημάρχων του φιλοκουρδικού DEM.

Ο Ερντογάν θυμήθηκε το «θα έρθουμε 
ξαφνικά τη νύχτα», απευθυνόμενος αυτή τη 
φορά στο ΡΚΚ και στους Κούρδους της Συ-
ρίας, με συνομιλητές της Realnews στη γει-
τονική χώρα να εκτιμούν ότι υπάρχουν ακό-
μα πολλοί αστάθμητοι παράγοντες για να 
μπορεί κάποιος να προβλέψει με σιγουριά 
το πώς θα εξελιχθεί η διαδικασία επίλυσης 
του Κουρδικού.

Η επιθυμία του Τούρκου Προέδρου είναι 
«το PKK να θάψει τα όπλα το συντομότερο 
δυνατό», δηλαδή να ανακοινώσει ότι εγκα-
ταλείπει τον ένοπλο αγώνα που δίνει από το 
1978 και ουσιαστικά να διαλύσει το ένοπλο 
τμήμα του.

«Οι ενδείξεις οδηγούν στο ότι η Τουρκία 
ετοιμάζεται να χτυπήσει τις δυνάμεις του PKK 
με όλη της τη στρατιωτική δύναμη», γράφει 
ο Μουράτ Γιετκίν στον ιστότοπό του, συν-
δέοντας τις ενδείξεις αυτές με τις πρόσφατες 
δηλώσεις του Ερντογάν ότι «το ΡΚΚ θα πρέ-
πει ή να θάψει τα όπλα ή να θαφτεί με αυτά».

Η αντιπολίτευση παραμένει σε κατάστα-
ση παράλυσης, με τον αρχηγό του CHP, Οζ-
γκιούρ Οζέλ, να παρουσιάζει ως καταλυτική 
εξέλιξη την πρωτοβουλία του να δείξει μια 
κόκκινη κάρτα στην κυβέρνηση.

Οι εξελίξεις στη Συρία έχουν ενισχύσει ση-
μαντικά το ΑΚΡ, που πλέον βρίσκεται σταθε-
ρά πρώτο στις δημοσκοπήσεις, έχοντας ανα-
κάμψει μετά από μήνες, ενώ πολιτικοί παρα-
τηρητές στην Τουρκία εκτιμούν ότι ο Ερντο-
γάν θα περιμένει ακόμα πριν πάει σε πρόω-
ρες εκλογές, ώστε η οικονομία να αρχίσει να 
δείχνει σημάδια βελτίωσης.

Ωστόσο, η δημοτικότητα του ίδιου του Ερ-
ντογάν δεν φαίνεται να ανακάμπτει, καθώς 
στις πιο πρόσφατες δημοσκοπήσεις παραμέ-
νει δεύτερος ή τρίτος μετά τον εθνικιστή δή-
μαρχο της Αγκυρας, Μανσούρ Γιαβάς, και 
τον Εκρέμ Ιμάμογλου.

Στην Τουρκία πλέον το ενδιαφέρον της κοι-
νής γνώμης μονοπωλούν σταθερά οι εξελίξεις 
στο Κουρδικό, το οποίο θεωρείται ως ο «με-
γάλος καταλύτης» για το μέλλον της χώρας.

Και αυτό διότι όλοι γνωρίζουν ότι η όποια 
εξέλιξη στο Κουρδικό είναι άρρηκτα συνδεδε-
μένη με την προσπάθεια του Τούρκου Προέ-
δρου να αλλάξει το Σύνταγμα, ώστε να μπο-
ρεί να είναι και πάλι υποψήφιος στις επόμε-
νες προεδρικές εκλογές.

Σύμφωνα με τον τουρκικό Τύπο, προβλέ-
πονται να γίνουν κάποιες επιπλέον συναντή-
σεις μελών του φιλοκουρδικού DEM με τον 
Αμπντουλάχ Οτσαλάν και στη συνέχεια, 
εφόσον δεν υπάρξουν ανατροπές, ο Οτσα-
λάν θα απευθύνει έκκληση στο ΡΚΚ να αφή-
σει τα όπλα. Ωστόσο κανείς δεν μπορεί να 
προβλέψει τι θα γίνει με τον «ελέφαντα στο 
δωμάτιο», που είναι οι Κούρδοι της Συρίας.

Μεγάλο ερώτημα είναι επίσης και η στάση 
του CHP, το οποίο έχει στερηθεί από οποια-
δήποτε δυνατότητα πρωτοβουλίας και στην 
Αγκυρα πολλοί είναι αυτοί που εκτιμούν ότι 
δεν θα αποτελέσει έκπληξη αν ο Οζ. Οζέλ 
καταλήξει να γίνει εμπόδιο στην όποια δι-
αδικασία.

Ο Ερντογάν και η Αγκυρα περιμένουν την 
επίσημη ανάληψη των καθηκόντων του Ντό-
ναλντ Τραμπ, αλλά όλες οι εκτιμήσεις συγκλί-
νουν στο ότι η Τουρκία δεν θα επιτρέψει σε 
καμία περίπτωση στους Κούρδους της Συρί-
ας να διατηρήσουν το σημερινό τους καθε-
στώς, δηλαδή καμία διάσταση αυτονομίας 
ή αυτοδιοίκησης στους κόλπους της Συρίας. 
Πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι ο Ερντογάν 
ελπίζει ότι θα πείσει τον Τραμπ να του δώσει 
το «πράσινο φως» για να επέμβει στη Συρία, 
αλλά στην Τουρκία είναι πολλοί αυτοί που θε-
ωρούν ότι ο νέος Αμερικανός Πρόεδρος δεν 
θα δεχθεί εύκολα μια τέτοια εξέλιξη.

Ο αντιπολιτευόμενος πολιτικός αναλυτής 
Σελίμ Κορού, σε άρθρο του, χαρακτηρίζει 
τις εξελίξεις στη Συρία ως τη «μεγαλύτερη νί-
κη» της κυβέρνησης Ερντογάν. Μια κίνηση 
που επιβεβαιώνει την ικανότητα της Τουρκί-
ας να λειτουργεί ως γεωπολιτική δύναμη. «Δε-
κατρία χρόνια μετά, η τουρκική κυβέρνηση 
έχει επιτύχει αυτό που πάντα ήθελε, δηλαδή 
να γεννήσει ένα φιλικό καθεστώς (αν όχι ένα 
κράτος-πελάτη) πέρα από τα σύνορα. Αυτή 
είναι μια μεγάλη νίκη για το όραμα του Ερ-
ντογάν για την Τουρκία. Ισως το μεγαλύτερο 
μέχρι σήμερα. Ο Ερντογάν έχει μετατρέψει 
την Τουρκία σε μια ακόμη πιο σοβαρή γεω-
πολιτική δύναμη, ανεξάρτητα από την έντα-
ξη της χώρας στο ΝΑΤΟ ή τη θέση της σε άλ-
λους πολυμερείς οργανισμούς», αναφέρει. 

Ομως, ο ίδιος αναρωτιέται: αυτή η νίκη, 
τελικά, ωφελεί την ίδια την Τουρκία; «Δεν ξέ-
ρω. Αυτό που είναι βέβαιο είναι ότι η εμπλο-
κή της Τουρκίας στον εμφύλιο πόλεμο της Συ-
ρίας την έχει μετατρέψει σε ένα διαφορετικό 
θηρίο. Μια γεωπολιτική δύναμη που πρέπει 
να ληφθεί υπόψη, αλλά όχι ένα πολύ ευχά-
ριστο μέρος για να ζήσουν οι ίδιοι οι πολίτες 
της», λέει ο Κορού.
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Του Ευάγγελου Αρεταίου

Τα αυστηρά μηνύματα 
από Αθήνα και Κάιρο προς 
την Αγκυρα και η έντονη 
ενόχληση του Τελ Αβίβ για 
τις τουρκικές επιδιώξεις


